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ОТЧЕТ 

за дейността на Читалището през 2022 година 

 

Изминалата 2022 година не беше „пандемична” година, но частично  

беше белязана от пандемията COVID-19. От 1 април противоепидемичните 

мерки бяха значително разхлабени и общественият живот рязко се активизира. 

Тъй като творческата дейност не беше прекратявана (с малки изключения по 

отношение на груповите форми при децата) читалищните състави, формации и 

индивидуалните изпълнители бяха в готовност да участват във всяко събитие, 

където имаше необходимост от тях.  

За Читалището 2022 година премина под знака на 160 години от 

рождението на проф. Иван Д. Шишманов и 10 години Детски хор „Дъга“. По 

културния ни календар беше предвидено провеждането на 35 инициативи 

(някои от които с поредица от събития). За съжаление, имаше такива, които не 

успяха да се реализират, но за сметка на това възникнаха други в течение на 

годината. 

ЧИТАЛИЩЕ 

С изключение на отбелязването на 166 годишнината от основаването на 

Читалището в края на януари, за периода от разхлабването на 

противоепидемичните мерки до края на годината (т. е. за 9 месеца), то направи 

Великденски концерт в Дома за стари хора „Мария Луиза“, обезпечи с 

техническа помощ провеждането на празника на ДГ „Чиполино” по повод 50 

години от нейното създаване, провеждането на Петия национален преглед на 

ученическите духови и фанфарни оркестри и мажоретни състави, както и 

предостави материална и техническа база за представлението на Драматично - 

куклен театър „Васил Друмев“ – Шумен Шоу - Театър „Фокуси в куфар“ – част от 

Седмия културен фестивал за малки и големи „Реката“, направи в Дома за 

стари хора „Мария Луиза“ концерт по повод 112 години от неговото създаване, 

организира концерт по повод 1 юни – Международен ден на детето, проведе 

„Юлско лято в Читалището” с 8 занимания и отчетени 151 посещения, 
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предостави база за осъществяване на репетиционна дейност на свищовски рок 

групи във връзка с тяхно участие в празниците на града „Свищовски лозници”, 

проведе присъствено (за разлика от предходните две години) двадесетото 

издание на Националния фестивал на любителските камерни и кафе – театри, 

отбеляза 1 ноември – Денят на народните будители и се включи в 

тържественото честване на празника, състояло се на паметника на Дарителите 

в Свищов.  

Читалището беше домакин на Смесен хор на Американския университет 

в България за техен концерт в Свищов с участието на Първи български хор 

„Янко Мустаков”, организира празничен концерт „Ой, Коледо, мой Коледо” с 

участието на читалищни и гостуващи състави и изпълнители от Свищов и с. 

Българско Сливово, направи Музикално – поетичната вечер „Магията на 

Коледа“, уреди 5 изложби, организира 7 творчески срещи, направи 3 

прожекции. 

Освен изброеното, в Читалището се състояха още 25 външни събития – 

театрални представления и куклени театри, концерти, събрания, заседания, 

обществени обсъждания, обучения.  

Със свои представители Читалището взе участие във всички ритуали, 

организирани от Община Свищов, включи се в тържественото отбелязване на 

Деня на храбростта и празника на Българската армия пред паметника „33-ти 

Свищовски полк“ на площад „Велешана“; във възпоменателния ден за Алеко 

Константинов по повод 125 години от неговото убийство пред паметника на 

писателя в градската градина в Свищов и на гроба му в Централни софийски 

гробища; в празничното шествие от пл. „Свобода“ до пл.“Алеко“ по повод  24 

май – който, освен Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската 

азбука, просвета и култура и на славянската книжовност, е и празник на 

Народните читалища; в поклонението на Братската могила в местността 

„Паметниците“. 

През 2022 година към Читалището продължиха да функционират 

Първата обществена библиотека в България, Първият български хор „Янко 

Мустаков”, Драматичният театър, Детско – юношеският танцов ансамбъл 

„Дунавска младост”, Детският хор „Дъга”, Школата по изкуства “Стефка 

Филипова“ (с обучение по 4 вида музикални инструменти - пиано, китара, 

акордеон и електронни инструменти), две възрастови групи за класически 
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балет, мажоретният състав, групите за хип – хоп и кей-поп, Работилницата за 

таланти „Аз мога” за извънкласно обучение по керамика и приложни изкуства, 

новосъздадената през 2021 година Младежка театрална формация.  

За съжаление, Свищовският духов оркестър, който беше съвместна 

дейност с Община Свищов, стартирала в началото на 2018 година, не успя да 

възстанови своята работа след отпадане на наложените COVID-19 

ограничения. През 2022 година обаче беше създадена нова творческа форма – 

Съвременни танци за деца от предучилищна възраст до 5 клас.  

БИБЛИОТЕКА 

През отчетната 2022 година работата на Читалищната библиотека беше 

подчинена на: 

 300 години от рождението на Паисий Хилендарски – народен 

будител, основоположник на идеята за национално възраждане, 

 260 години от написването на „История славянобългарска“ – 

първото оригинално българско историографско съчинение, прието 

за основополагащата книжнина на българското Възраждане,   

 160 години от рождението проф. Иван Д. Шишманов – пръв 

председател на Съюза на Народните читалища, литературен 

историк и критик, фолклорист и етнограф, филолог, български 

политик, преподавател, 

 210 години от рождението и 130 години от смъртта на Александър 

Ем. Шишманов – пръв председател на Свищовското читалище, 

 Димитър Ем. Шишманов (баща на Иван Д. Шишманов)  - 

първосъздател на Свищовското читалище и театър. 

Хронологията на събитията в Библиотеката през 2022 година включваше:  

 2 март – зала 1 Община Свищов – Седмо поредно издание на 

състезанието „Аз обичам България“ между средните училища в 

Свищов, 

 2 – 28 април Маратон на четенето „Четяща България – Четящ 

Свищов“, 

 12 април - „Светът на книгите шарен и цветен като Великден“ -  с 

учениците на 2 „в“ клас и 3 „а“ клас на СУ „Николай Катранов“, 

 9 - 13 май Национална библиотечна седмица „Инвестираме в 

библиотеките – инвестираме в бъдещето ни“, 
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 9 май – В Столична библиотека – Връчване на номинация на 

Читалищната библиотека за „ Библиотека на годината 2021“, 

 16 – 20 май - инициативи, свързани с 225 години „Дамаскин“, 175 

години “Перва понятия за детинско употребление“ от Емануил 

Васкидович, 170 години „Детинско прибавление“ от Емануил 

Васкидович, 165 години „Буквар за первоначалните ученици“ от 

Емануил Васкидович и Георги Владикин, 

 20 юни – „Какво знаем за проф. Иван Шишманов“ – журиране на 

ученическо състезание, 

 20 юни – Шишманова вечер в Исторически музей  - Свищов – 

участие с доклади за Александър и Димитър Шишманови, 

 Юли – „Юлско лято в Читалището“, 

 11 – 12 октомври, Русе -  Международна конференция под надслов 

„Съюз на духа и сърцето“, посветена на 160 годишнината от 

рождението на проф. Иван Шишманов, организирана от 

Международно дружество „Елиас Канети“ и РУ „Ангел Кънчев“- 

участие с доклад „Александър и Димитър Шишманови и мястото 

им в културния живот на Свищов“, 

 27 октомври – Изложби в Исторически музей – Свищов „Знаците, 

които ни оставя Паисий“ и „Иван Д. Шишманов – будителят на 

следосвобожденска България“, 

 14 декември – „И когато се роди Иисус във Витлеем“ – литературно 

утро с учениците от 2 „в“ клас на СУ „Николай Картанов“, 

 20 декември – „Дядо Коледа, донеси ми красота и вълшебство. 

Нашата коледна приказка“ с учениците на 4 „в“ кл. на СУ „Николай 

Катранов“. 

Основни показатели, регистрирани за 2022 година: 

 Библиотечен фонд – 100 814 тома 

 Набавени библиотечни документи – 173 тома 

 Отчислени библиотечни документи – 0 тома 

 Читатели – 711 

 Посещения – 6 315 

 Заети библиотечни материали – 9 254 
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 Справочно – библиографска дейност – 93 

 Културно – масови прояви – 44 

 Абонамент – 18 

Почти всички статистически показатели показват ръст спрямо 

предходната година в дейността на Читалищната библиотека. 

ПБХ 

Първи български хор „Янко Мустаков“ имаше много активна дейност през 

2022 година. През април бяха първите му творчески изяви:  

 на 8 април Хорът взе участие в тържественото заседание по повод 

70 години първа българска финансова катедра - катедра "Финанси 

и кредит" при СА "Д. А. Ценов" в ауд. 1 „Проф. Д. Бъров“, 

 на 17 април в католическата църква „Св. св. Кирил и Методий” в 

Свищов, Първи български хор „Янко Мустаков” изнесе Великденски 

концерт, като по този начин се включи в Националната инициатива 

на Български хоров съюз „България пее”, 

 на 24 април в храм „Св. Преображение Господне” се състоя 

традиционният Великденски концерт на Хора. 

В средата на май Първи български хор „Янко Мустаков” изнесе  концерт в 

Католическата църква “Рождение на Блажена Дева Мария” в гр. Белене и се 

включи в тържественото честване на СА „Д. .А Ценов” по повод 85 години от 

нейното създаване.  

От 10 до 12 юни Хорът взе участие в Деветия фестивал на 

източноправославната църковна музика в Сливен. Същият месец бяха 

осъществени още 3 (три) участия: 

 в концерт за откриване на новия сезон в хотел „Престиж“ в гр. 

Белене; 

 в концерт „145 години свободно творчество“ на пл. „Алеко” в 

Свищов; 

 в поклонението пред паметта на героите, загинали за 

Освобождението на Свищов, в м. „Паметниците”. 

През 2022 година Първи български хор „Янко Мустаков” успя да 

реализира и задгранично участие, като през септември се включи в XII 

Международен фестивал за танци и музика в Дурас, Албания. Хористите 

самофинансираха престоя си там, а пътните разходи бяха платени по проект.  
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 В края на октомври Хорът за първи път изнесе концерт в Балчик. Изявата 

беше съвместна със Смесен хор „Черноморски звуци”, Детска вокална студия и 

Дамска камерна формация „Music & Joy“ при Народно читалище „Паисий 

Хилендарски - 1870“ и се състоя в Туристическо – информационен център 

„Мелницата“. Участието на Първи български хор „Янко Мустаков” в Балчик 

беше посветено на 155 години от създаването му, 180 години от рождението на 

неговия основател и патрон Янко Мустаков и 155 години от рождението на 

Йордан В. Николов - учител, музикант, пял в църковния хор на Янко Мустаков, 

написал спомени „Първият български певчески хор“, (1925 г.), председател на 

дружество „Просвещение” и „Еленка и Кирил Д. Аврамови”, провъзгласен през 

1922 година за почетен председател на дружеството на „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови”, 25 години диригент на певчески хор при Съборната църква, активен 

читалищен деец. 

 В края на ноември Първи български хор „Янко Мустаков” взе участие в 

концертa на Смесен хор на Американския университет в България, на който 

бяхме домакини, а на Коледа, по традиция, хористите пяха в храм „Св. 

Преображение Господне”. 

 В биографията на Хора за 2022 година са записани и три пърформанса 

на открито - за Деня на народните будители и по повод 160 годишнината от 

рождението на проф. Иван Шишманов и на 12 и 19 декември с коледни песни.   

 ТЕАТЪР 

През годината Драматичния ни театър годината нямаше много участия. 

Подготовката на състава обаче беше на много високо ниво. Доказа го 

присъдената най-голяма награда от Двадесетия национален фестивал на 

любителските камерни и кафе – театри за спектакъла „Луда трева”, както и 

получените одобрения за участия в национални театрални фестивали. За 

съжаление, тези участия не се случиха, тъй като бяха насрочени за работни 

дни от седмицата, а за някои от актьорите беше невъзможно да отсъстват от 

работа.  

 Спектакълът „Луда трева” беше игран един път и на голяма сцена.  

ДЮТА 

За Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост“ изминалата 

2022 година беше наситена с изяви.  Участията започнаха от 20 април и до края 

на годината достигнаха 15, като по месеци те са както следва: 
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 през април – в празниците на училищата „Цветан Радославов” и 

„Димитър Благоев” и в Четвъртия регионален фолклорен фестивал 

"От Лазарица до Гергьовден", с. Българско Сливово, журито на 

който класира ансамбъла на Първо място и беше награден с 

грамота и медал, 

 през май – в Първия годишен концерт „Магията на танца“ на 

класовете по танцови форми от читалищната Школа по изкуства 

„Стефка Филипова”; като гост в първото издание на фестивала на 

„Харизмата на хорото“ в парк „Калето“ в Свищов и в празника на 

пл. „Алеко” на 24 май  

 през юни – в концерта „145 години свободно творчество“ на пл. 

Алеко”, 

 през август – в Десетия международен фолклорен фестивал 

„Фолклорен извор“ в с. Царевец, журито на който присъди 

сребърен медал на голямата група и бронзов медал на малката 

група, 

 през септември – в откриването на учебната година в СУ „Димитър 

Благоев“; в Четиринадесетия фолклорен събор „Ценово пее и 

танцува - 2022“, с. Ценово, обл. Русе, откъдето се завърна с 

Грамота Лауреат Първа степен и статуетка за представяне, 

съхраняване и популяризиране на българското фолклорно 

наследство; в празниците на града „Свищовски лозници“, 

 през октомври – в Петия фолклорен фестивал "Фолкстраж", гр. 

Стражица, журито на който класира ансамбъла на второ на място, 

раздел танцово изкуство до 16 години, 

 през декември – в традиционния благотворителен Коледен бал на 

Ротари клуб – Свищов под надслов „Да подкрепим талантливите и 

даровити деца на нашия град“; в читалищния коледен концерт „Ой, 

Коледо, мой Коледо” и в коледното тържество на СУ „Димитър 

Благоев”. 

За четвърта поредна година за Детско – юношески танцов ансамбъл 

„Дунавска младост“ беше организиран, макар и кратък (4 дневен), творчески 

лагер в кв. Видима, гр. Априлци, през август. По време на престоя там се 

провеждаха интензивни репетиции, два пъти дневно. В рамките на лагера беше 
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организирано посещение в Природонаучния музей в с. Черни Осъм и в 

Деветашката пещера.  

В началото на учебната 2022/2023 година част от музикантите и 

танцьорите представиха на децата от 1 до 4 клас от СУ „Димитър Благоев“ една 

малка част от българския фолклор по време на учебните часове, с цел 

привличане на нови попълнения. Впоследствие се сформира нова група за най-

малките танцьори – от 4 до 7 годишни. Към оркестъра официално беше 

присъединен още един музикант - гайдар. 

През 2022 година Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска 

младост“ възстанови част от репертоара си от близкото минало – Ръченица и 

Свищовско на малката група и Варненски танц, Пазарджишка копаница и Танц с 

шиници на голямата група. Започна се работа по Джиновски танц и Шопска 

сюита. 

До края на годината ансамбълът имаше 30 танцьори.  

ДХ „ДЪГА” 

Изминалата 2022 година беше доста неблагоприятна за Детски хор 

"Дъга". Активната репетиционна дейност на Хора започна от март. Подготви се 

репертоар за участие в два концерта: Великденски концерт в Дома за стари 

хора "Мария Луиза" и концерт за 1 юни – Международният ден на детето. С 

това приключи дейността на Детски хор „Дъга”, тъй като в началото на есента 

неговият диригент претърпя тежка операция и излезе в отпуск по болест до 

края на календарната година. Планираното отбелязване на 10 годишнината на 

Хора се отложи за настоящата година. 

МТТ 

Когато Младежката театрална трупа започна дейността си през годината, 

все още имаше епидемиологични ограничения. За това те подготвиха и заснеха 

през февруари рецитал „В знак на почит“, написан по повод Националния 

празник на България Трети Март. Рециталът беше публикуван и разпространен 

във фейсбук в навечерието на 3 март. От април рециталът беше пускан в аудио 

вариант на посетителите в музея в местността „Паметниците”. Същия месец 

Младежката театрална трупа осъществи пътуване до Плевен, свързано с 

гостуване в Драматично - куклен театър „Иван Радоев“. Трупата посети и 

Панорамата „Плевенска епопея 1877”, където бяха четени стиховете от 

рецитала. 
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През отчетната 2022 година дейността на Младежката театрална трупа 

по месеци се изразяваше още в следното:: 

 през април се включи в Маратона на четенето „Четяща България – 

Четящ Свищов“, организиран от Читалищната библиотека, 

 през юни направи предпремиера на етюда „Румчо и Павлета“ и   на 

хумористичната пиеса „Забранено за родители или изповедта на 

един тийнейджър и половина“; взе участие в тържественото 

откриване на Шестнадесетия фестивал на античното наследство 

„Орел на Дунава” посредством представяне на публиката на стари 

римски мъдрости и забавни истории; взе участие в Първия 

национален младежки театрален фестивал „Малката Мелпомена” 

в Пловдив с хумористичния етюд „Румчо и Павлета“, със 

сатиричната пиеса „Забранено за родители или  изповедта на един 

тийнейджър и половина“ и с артистичния рецитал „Мечти, в които 

има място за всички“; направи премиера на изброените три в 

Свищов, както и премиера на пиесата „Дисекция на повтарящите 

се неща или хроники за едно разкаяние“,   

 през октомври взе участие в Двадесетия фестивал на 

любителските камерни и кафе – театри в Свищов с пиесата 

„Дисекция на повтарящите се неща или хроники за едно 

разкаяние“,  

 през декември гостува на Дневния център за деца с увреждания и 

на Центъра за обществена подкрепа в Свищов, където бяха 

представени съответно приказката в стихотворна форма „Коледна 

история“ и разказът „Коледни приключения“ и се представи в 

Музикално – поетичната вечер „Магията на Коледа“ с премиерата 

на етюда „Бяло перце, Леко перце, Пух и Луната“, приказката в 

стихотворна форма „Коледна история“ и рецитала „Коледа е 

радост“.  

Всички изброени по-горе заглавия на Младежката театрална трупа са по 

авторски текстове на нейния ръководител.  

Трупата завърши календарната 2022 година в 11 членен състав. 
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ШКОЛА ПО ИЗКУСТВАТА 

Изявите на учениците и преподавателите от читалищната Школа по 

изкуства „Стефка Филипова“ също не бяха малко през изминалата година.  

Летните и зимните продукции на учениците от класовете по музикални 

инструменти се проведоха в нормална обстановка. Ученици от всички 

музикални класове взеха участие във Великденския концерт в Дома за стари 

хора „Мария Луиза“ и в концерта по повод 1 юни – Международният ден на 

детето.  

Изявеният възпитаник на класа по китара Александър Киров взе участие 

в концерта „145 години свободно творчество“ на пл. „Алеко“ в Свищов; в 

качеството си на лауреат от 2021 година беше поканен като гост и участва в 

концерта „Вечер на електрическата китара“, организиран и проведен в рамките 

на Осмия международен фестивал на китарата в двора на Регионален 

исторически музей – Плевен; взе участие в официалното откриване на 

Двадесетия национален фестивал на любителските камерни и кафе – театри и 

се включи в Коледното тържество в СУ „Димитър Благоев“.  

Участия на инструменталисти от отделните музикални класове имаше и в 

тържественото изпращане на абитуриентите на СУ „Николай Катранов“ в 

салона на Читалището, в концерта в Дома за стари хора „Мария Луиза“ по 

повод 112 години от неговото създаване и в Музикално – поетичната вечер 

„Магията на Коледа“.  

Освен преподавателската си работа, всички ръководители на класове и 

групи в читалищната Школа по изкуства „Стефка Филипова“ взеха участие в 

събитията от програмата на „Юлско лято в Читалището“ през 2022 година. 

Наред с това някои от тях направиха музикалното оформление на инициативи и 

събития като: рецитала „В знак на почит“, откриване на изложбата на 

свищовските художници в Художествена галерия „Николай Павлович“, 

представяне на книгата „Някой разказва“ на Иван Антонов в рамките на 

празниците на града „Свищовски лозници“, музикално–поетичната вечер 

„Магията на Коледа“.  

ТАНЦ 

За танцовите форми – класически балет, мажоретен състав, хип-хоп, кей-

поп, 2022 година започна с увеличен брой на учениците. Всички класове по 

танцови форми взеха участие в Първия годишен концерт на „Магията на танца“ 
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и в концерта на 1 юни. В празничното дефиле на 24 май се включиха почти 

всички ученици, с изключение на най-малките деца. 

Първа група класически балет взе участие в музикално–поетичната 

вечер „Магията на Коледа“. Втора група класически балет се включи в 

Маратона на четенето „Четяща България – четящ Свищов“ и участва във 

Великденския концерт в Дома за стари хора „Мария Луиза“. Мажоретният 

състав ни представи в Петия национален преглед на ученическите духови и 

фанфарни оркестри и мажоретни състави в Свищов с танца „Рилци“.  

Далеч по-многобройни са изявите на хип-хоп и кей-поп групите. През 

2022 година те взеха участие в празника  на СУ „Цветан Радославов“ по повод 

40 години от неговото създаване, във Великденския концерт в Дома за стари 

хора „Мария Луиза“, в изпращането на абитуриентите от училищата „Николай 

Катранов“, „Димитър Благоев“, „Цветан Радославов“ и „Димитър 

Хадживасилев“, в отбелязването на Международния ден на младежта – 12 

август, в концерт в рамките на празниците „Свищовски лозници“, в празника по 

повод 73 годишнината на футболен клуб „Академик“, в коледните тържества на 

училищата „Николай Катранов“, „Димитър Благоев“, „Цветан Радославов“. Към 

изявите на хип-хоп групата трябва да се добавят и участията в концертите за 

112 годишнината на Дома за стари хора „Мария Луиза“ и „145 години свободно 

творчество“. 

Създадената през октомври група за съвременни танци за деца от 

предучилищна възраст до 5 клас успя да реализира своята първа изява до края 

на 2022 година. При гостуване в Центъра за обществена подкрепа групата 

представи Коледен танц. 

„АЗ МОГА” 

През изминалата 2022 година Работилницата за таланти „Аз мога“ 

възстанови редовните си занимания с групите към Читалището и Дневния 

център за деца с увреждания.  

Наред с редовните занимания, през годината Работилница за таланти 

„Аз мога: 

- подреди в СУ „Николай Катранов“ изложба с около 30 творби, изработени от 

децата от читалищната група, придружени от снимки, запечатали творческия 

процес в Работилницата, 
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- взе участие в Регионален конкурс за рисунка и фотография „История на 

великденското яйце”, организиран от НЧ „Иван Вазов 1893”, с. Първомайци, 

обл. В. Търново, в който групите от Читалището и от Дневния център за деца с 

увреждания се представиха повече от успешно, получавайки 8 награди, в т. ч. 

3 първи места в различни категории, едно второ място и четири специални 

награди, една от които за ръководителя на групата, 

- подреди нетрадиционна изложба с над 60 забавни Коледни миниатюри, 

изрисувани от участниците в Работилницата, 

- разположи в Дневния център за деца с увреждания изработената преди време 

керамична коледна инсталация „Рождествена сцена“, която имаше за цел да 

служи едновременно като украса, но и като част от тематичните занимания с 

децата. 

През цялата година, по време на заниманията в Дневния център за деца 

с увреждания, бяха изработвани 3Д макети на персонажи от приказката 

„Пинокио“ във връзка с провеждане на специфична терапия. 

Наред с обученията по керамика и приложни изкуства с читалищната и с 

групата на Дневния център за деца с увреждания, ръководителят на 

Работилница за таланти „Аз мога“ се включи в програмата на „Юлско лято в 

Читалището“ и взе участие в традиционната 45-та изложба на свищовските 

художници с две свои картини. 

На Общо събрание беше показан възстановеният през 2022 година голям 

портрет на Кирил Д. Аврамов, поръчан от него самия приживе. Портретът ни 

посреща в централното фоайе на Читалището. Възстановен беше и портрет на 

Еленка Аврамова, рисуван с креда върху картон. След внимателно почистване 

и поставяне в нова рамка, портретът беше закачен в Детския отдел на 

Читалищната библиотека.  

Сред инициативите на Читалището през 2022 година беше 

преместването на самопосадило се на гърба на сградата дъбче на по-добро за 

него място. Поради недостатъчно светлина, дъбчето беше започнало да се 

изкривява. Засаждането на новото дръвче в Градската градина в Свищов беше 

посветено на 160 годишнината от рождението на проф. Иван Шишманов. Пред 

него е поставена табела със съответния надпис. 

През лятото със средства на Читалището беше направен ремонт на 

балкона в салона. Монтираха се стационарни столове и капацитетът на 
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седящите места се увеличи със 71 стола. Те бяха поставени от двете страни на 

парапета и на два амфитеатрални реда срещу сцената. 

Два читалищни проекта бяха разработени през 2022 година. За голяма 

радост проектът „Пей с нас“, касаещ дейността на Първи български хор „Янко 

Мустаков“, получи одобрението на Управителния съвет на Националния фонд 

„Култура" по „Програма за възстановяване и развитие на организации в 

областта на любителското творчество" и спечели пълно финансиране в размер 

на 15 000 лв. Със средства от проекта беше осъществено пътуването на Хора 

до Албания, а скоро се очаква да пристигнат и поръчаните за ушиване нови 

летни и зимни сценични костюми за хористите. 

За съжаление, проектът по Програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност“ на Министерство на 

културата не беше одобрен за финансиране поради технически причини. 

Въпреки това книжният фонд на Библиотеката беше обновен със средства от 

Читалището, а също и благодарение на дарители.  

Хората, разработили проектите, заслужават поздравления, независимо 

от неуспеха на единия. 

БЛАГОТВОРИТЕЛНОСТ 

Създадено от дарители, Читалището и до днес продължава да 

осъществява благотворителна дейност. През годините тя има различни форми 

на проявление и макар, че не беше толкова активна, както през предходни 

години, не липсваше и през 2022 година. В подкрепа на украинските граждани, 

приютени в Свищов и в с. Царевец, през март два пъти бяха закарани и 

предадени в административната сграда на Общината закупените с лични 

средства от екипа на Читалището основно хранителни продукти и средства за 

лична хигиена.   

Вече се обособи като традиция на Центъра за социална рехабилитация и 

интеграция в Свищов да се карат капачки и пластмасов материал за 

рециклиране, щом тази инициатива се реализира за седми път през миналата 

година. Центърът предава събраната пластмаса и по този начин финансира 

дейности, свързани с посетителите си. Макар, че до сградата на Читалището е 

поставено Сърце по линия на кампаниите „Капачки за бъдеще“, през 2022 

година събраното и предадено на Центъра за социална рехабилитация и 
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интеграция количество пластмаса беше близо 120 кг, което е най-голямото до 

момента, реализирано от Читалището.  

През 2022 година продължи установената практика на добро 

взаимодействие и сътрудничество на Читалището с Община Свищов, със СА 

„Димитър А. Ценов” с всички културни, образователни и социални институции и 

с редица неправителствени организации. Ето и няколко примера в това 

направление:  

- през февруари се постави се началото на сътрудничество с ПДТГ „Димитър 

Хадживасилев“, изразяващо се в подготовка на ученици от специалност 

„Организация на туризма и работното време“ за участието им в Национални 

състезания на МОН, категория „Най-добър млад аниматор“; 

- в навечерието на 1 март на Дома за стари хора „Мария Луиза“ бяха предадени 

30 ръчно изрисувани картички, изработени от посещаващите Работилница за 

таланти „Аз мога“ и 100 мартенички, част от които също изработени ръчно, 

предоставени от деца от групите за класическия балет и хип-хоп групата и от 

Младежката театрална трупа; 

- през май в Читалището бяха посрещнати ученици от 2 „а“ и 2 „в“ класове от 

СУ „Димитър  Благоев“, на които беше разказано за неговото основаване, за 

дарителите Еленка и Кирил Д. Аврамови и за неговата настояща дейност, 

показани им бяха салонът, залата на Първи български хор „Янко Мустаков“, 

Детският отдел на Читалищната библиотека, залата на Детски хор „Дъга“ и 

Камерната сцена, след което посетиха Школата по изкуства „Стефка 

Филипова“ и разгледаха музикалните кабинети и балетната зала, а един от 

учениците, който е и възпитаник на Школата, изсвири пред децата по две 

произведения на пиано и на китара;  

- по повод Световния ден на музиката, който се чества на 1 октомври, децата от 

предучилищна група от ДГ „Чиполино” посети Школата по изкуства „Стефка 

Филипова”, беше им разказано за устройството на музикалните инструменти и 

им беше изнесен малък концерт от ученици и преподаватели от класовете по 

музикални инструменти, а втора група класически балет представи загрявка 

на станка и класически поклон; 

- през ноември, във връзка с подписване на Меморандум за сътрудничество 

между СА „Д. А. Ценов” и Тараклийския държавен университет, в Читалището 

беше посрещнат дипломатически корпус от Република Молдова, начело с доц. 
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д-р Мария Паслар – Ректор на Тараклийския държавен университет „Григорий 

Цамблак“, като в състава на групата, посетила и разгледала Читалището, бяха 

Нина Стоименова - заместник министър в Министерството на регионалното 

развитие и благоустройството през мандат октомври – декември 2021 година 

и Милен Станев - Председател на върховния управителен съвет на 

Асоциацията на българите по света;  

- в навечерието на коледните празници на Дома за стари хора “Мария Луиза“ 

беше изпратена флаш памет със записи на Коледен концерт на Първи 

български хор „Янко Мустаков“ и на Музикално - поетичната вечер „Магията на 

Коледа“ заедно с голяма поздравителна картичка.  

Сътрудничеството с Община Свищов беше целогодишно. Благодарим на 

кмета г-н Генчо Генчев и на неговия екип за помощта, подкрепата и 

съдействието, които ни оказваха и през 2022 година. 

От сърце благодарим на всички наши дарители през изминалата година!  

Благодарности на колегите от Читалището за всичко, което постигнахме 

заедно през 2022 година! 

 

 

Пл. Александров 

Председател 
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I. ВЪВЕДЕНИЕ. 

 След двугодишния период на световна пандемия, на социална изолация 

и дистанция, светът се събуди за нов живот, „огладнял” като след дълъг зимен 

сън за духовна храна - изкуство и култура. Свищов по нищо не отстъпва от 

създалата се световна тенденция. Това си пролича веднага след разхлабване 

на противоепидемичните мерки през март 2022 година, когато първата 

гостуваща театрална постановка в града след 9 месечен застой, породен от 

ситуацията с COVID-19, беше изкупена за броени дни, а голяма част от 

желаещите да посетят театър трябваше да изчакат следващо представление. 

Този „апетит“ не е само към театъра, а към всички сфери на културния живот. 

Доказват го пълните с публика разнородни събития. Самодейците също с 

огромно нетърпение очакват своите публични изяви и с още по-голям 

ентусиазъм осъществяват репетиционната си дейност.   

  

II. ОСНОВНА РОЛЯ.  

Ролята на читалищата е нормативно регламентирана в Закона за 

народните читалища (ЗНЧ). В чл. 2 (1) от ЗНЧ е записано, че „Народните 

читалища са традиционни самоуправляващи се български културно - просветни 

сдружения в населените места, които изпълняват и държавни културно - 

просветни задачи”. В чл. 3 (1) и (2) от ЗНЧ са конкретизирани целите на 

читалищата, както и дейностите за тяхното постигане.  

В наши дни Читалището неспирно продължава да изпълнява мисията, за 

която е създадено – да просвещава и образова, да създава и популяризира 

българската култура, да възпитава в опазване и съхраняване на богатото ни 

родово наследство за идните поколения, да дарява красота, да подпомага 

млади дарования. Наред с това полага усилия да отговори на 

предизвикателствата на съвременния свят, стреми се да бъде модерен и 

надежден културен, образователен, информационен, обществен и социален 

център. 
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III. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ.  

 За изпълнение на своята роля, Първо българско народно читалище 

„Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” ежегодно си поставя редица задачи,  

свързани с различните видове дейности.  

1. Библиотечна дейност.  

 Библиотеката при Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил 

Д. Аврамови – 1856” е първата Обществена библиотека в България. Нейният 

фонд надхвърля 100 хиляди библиотечни единици. Част от тях са уникални – 

ръкописи и старопечатни издания. Читалищната библиотека притежава и цели 

сбирки и колекции от документи с историческа стойност.  

За правилното съхранение, за цялостното обработване и поддържане на 

библиотечния фонд, стриктно следят и отговарят читалищните библиотекари. 

Ежегодно в тяхната работа са заложени дейности като: 

- съхраняване и обновяване на наличния фонд; 

- прочистване и отчисляване на библиотечни материали фонда на 

Читалищната библиотека;  

- продължаване процеса на автоматизирана обработка на книги и 

обслужване на читатели; 

- кандидатстване с проекти пред различни финансиращи организации; 

- участие в сводния електронен каталог на старопечатите за Северна 

България;  

- подпомагане на краеведската изследователска дейност; 

- оказване на методическа помощ на училищните и читалищни 

библиотеки на територията на община Свищов; 

- дигитализиране на уникални библиотечни документи с цел тяхното 

запазване и осигуряване на свободен достъп; 

- подготовка на изложби с ценни издания и документи, както и с други 

библиотечни единици; 

- организиране на разнообразни събития, свързани с/или посветени на 

книгата. 
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2. Културно – масова дейност. 

През годините на своето съществуване, читалищата са се наложили като 

най-масовата и разпространена форма, призвана да задоволява културните 

потребности на населението. До днес те са пазители и разпространители на 

духа и културата на българския народ.  

В наши дни Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856” отговорно пази завещаното и наследеното, но и е отворено 

към развитието и популяризирането на културата и нейното модернизиране. 

Ежегодно Читалището: 

- разработва и изпълнява календар с културни събития; 

- участва в реализирането на събития от общинския културен календар; 

- съдейства за осъществяване на събития, инициирани и организирани 

от други институции и организации, юридически и физически лица; 

- взема участия посредством своите състави, групи, формации и 

изпълнители във фестивали, конкурси и празници, организирани на 

местно ниво или в други населени места в страната и извън нея; 

- показва на своята сцена гостуващи театрални постановки, концерти и 

други; 

- предоставя безвъзмездно своята материално – техническа база; 

- осъществява благотворителна дейност. 

Календарът на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856” за значимите културни събития през 2023 година съдържа 35 

позиции – фестивали, годишнини, концерти и др., без официалните празници по 

чл. 154 (1) от Кодекса на труда. Всички събития ще преминат под знака на 155 

годишнината от основаването на Първия български хор и началото на хоровото 

изкуство в България. 

Сред значимите културни събития през 2023 година са включени 

традиционни такива, като честване на поредната годишнина от основаването 

на Читалището, Националния фестивал на любителските камерни и кафе–

театри, Маратон на четенето “Четяща България – четящ Свищов”, Великденски 

концерт на Първи български хор „Янко Мустаков“, Национална библиотечна 

седмица, празничен концерт на Детски хор “Дъга” по повод 1 юни - 
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Международния ден на детето, заключителен годишен заключителен концерт 

на Школата по изкуства „Стефка Филипова“, Юлско лято в Читалището,  

концерт, посветен на коледните и новогодишни празници, Коледен концерт на 

Първи български хор „Янко Мустаков“ и други.  

Предвидено е да се проведат отменените през 2020 година XVII 

Международни хорови празници „Янко Мустаков” и XIX издание на театрална 

сцена “Малкият принц” за деца и ученици до VIII клас. В календара на 

Читалището за значимите културни събития през 2023 година са предвидени и 

редица годишнини на именити личности, свързани с Читалището и на ценни 

библиотечни единици.  

Вярваме, че през идната година ще може да се състои и Националният 

конкурс за млади изпълнители на популярна песен „Звездици за Лора“, чието 

провеждане не се случи вече три поредни години заради пандемията от COVID-

19. 

Както досега, така и през 2023 година, календарът със събития на Първо 

българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” ще остане 

отворен за изменения и допълнения. Ще продължи установената добра 

практика ежемесечно на читалищната сцена да се поставят спектакли от 

гостуващи театри и да се изнасят разнообразни концерти. Ще продължи 

разширяването и обогатяването на сътрудничеството с други културни и с 

различни образователни, социални и други институции. 

 

3. Любителско художествено творчество. 

Читалището е мястото, в което любителското художествено творчество е 

най-силно застъпено. Участието в различни състави, групи, формации, кръжоци 

и форми на обучение не дава степен на образование, но предоставя знания и 

умения, които са добра основа за желаещите да се занимават професионално 

с изкуство.  

Към Читалището функционират Първи български хор „Янко Мустаков”, 

Детски хор „Дъга“ с юношеска формация, детски състав и подготвителна група, 

Драматичен театър и Кафе – театър, Детско – юношески танцов ансамбъл 

„Дунавска младост” с подгрупи за напреднали и начинаещи, Школа по изкуства 
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„Стефка Филипова“ с класове по китара, пиано, акордеон, електронни 

инструменти, мажоретен състав, две групи за класически балет, хип–хоп група, 

кей-поп група, работилница за таланти „Аз мога” за керамика и приложни 

изкуства, Младежка театрална група. 

 Както и досега, Читалището ще е все така отворено към разкриване на 

нови форми при наличие на интерес или по инициатива на местната 

общественост, ако има съответната възможност – финансова, материална, 

техническа и т. н. Ще продължи полагането на усилия за осигуряване на по-

добри условия за репетиционна и творческа дейност и обучение, като най-

належаща е осигуряването на подходяща репетиционна зала за ДЮТА 

„Дунавска младост“. Ще се търсят възможности за повишаване качеството на 

културния продукт, създаван в Читалището, и за неговата по-широка 

реализация.  

 

4. Други. 

 Инициативата на Община Свищов за организиране на летни занимания 

за децата, стартирала през 2011 година, осъществена в Читалището 

първоначално чрез Библиотеката („Лято в Читалищната библиотека”) и 

Школата по изкуства („Лятна Академия”), с всяка изминала година увеличава 

мащаба си и придобива все по-голяма популярност сред обществеността. От 

2014 година летните занимания се обединиха под името „Лято в Читалището” 

(от 2015 година - „Юлско лято в Читалището) и продължават да разширяват 

своя обхват, като в тях, освен щатен персонал, се включват и доброволни 

сътрудници, а броят на децата надхвърля 30 дневно.  

Инициативата „Юлско лято в Читалището” ще продължи да се развива и 

занапред. Ще се търсят нови форми за нейното обогатяване и ще се привличат 

все повече сътрудници. 

Създадено от дарители, Читалището и до днес продължава да 

осъществява благотворителна дейност. През годините тя има различна форма 

на проявление. Надяваме се, че през идната 2023 година Първо българско 

народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ ще може отново да 

бъде активно в тази своя дейност. 
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Ще продължи ползотворната съвместна работа с Община Свищов, с 

другите културни институции в града и с читалищата на територията на 

общината, ще се търсят форми на сътрудничество със Стопанска академия „Д. 

А. Ценов”. Търсят се възможности за разширяване на съвместната дейност с 

колективните членове на Читалището и с другите културни институции в 

Свищов, активизират се участията под формата на партньорство в различни 

инициативи на учебни, социални и неправителствени организации и граждански 

групи. 

 

IV. ФИНАНСИРАНЕ. 

Основен източник на финансови средства за Първо българско народно 

читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ е субсидията от държавния 

бюджет.  

Поради социалната си роля, то не може да осъществява стопанска 

дейност на пазарен принцип. Допълнителните приходи, които Читалището 

реализира, са от: 

- събиране на членски внос; 

- културно – просветна и информационна дейност; 

- дарения от физически и юридически лица;  

- наеми от движимо и недвижимо имущество;  

- целеви финансирания по проекти; 

- концертни изяви на читалищните състави и групи; 

- други.  

Усилията за набиране на повече средства за целите и нуждите на 

Читалището ще продължат и в бъдеще. 

 

V. ОБУЧЕНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ НА ПЕРСОНАЛА. 

Поради спецификата на длъжностите в читалищата, в повечето случаи 

служителите подобряват своята компетентност, обменяйки опит с колеги – 

специалисти в съответната област. Източници на знания и умения са различни 

семинари, научни конференции, дискусионни форуми и работни срещи. 
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Допълнителни знания служителите на Читалището придобиват и чрез 

специализираните печатни издания и Интернет пространството.  

Ежегодно през квалификационни курсове и обучения преминават 

работещият с електрически мрежи и електрообзавеждане и лицето по 

безопасност и здраве при работа.  

Персоналът на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856“ ще продължи и през 2023 година да повишава своите знания 

и компетенции.  

 

VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

Читалището е институция, която е жива, организъм, който диша, създава, 

приютява, твори, възпитава, развива се, разпространява. То е неизчерпаем 

източник на знания и място, което дава възможности за развитие независимо от 

възрастта или социалното положение. Читалището е от всички и е за всички.  

През годините на своето съществуване Първо българско народно 

читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” е претърпяло редица 

трудности. Надживяло изпитанията на времето, Читалището ще продължи да 

изпълнява мисията си да пази миналото, да разпространява знания, да бъде 

социално ориентирано, да задоволява културните и информационни 

потребности на обществото.  

  

  

 

 

ПЛАМЕН АЛЕКСАНДРОВ 

Председател на  
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